

28.上海市奉贤区金池塘幼儿园

纵横信息数字化学习提高大班幼儿学习兴趣的实践研究

【摘要】汉字数字化信息技术已经走在世界前列，目前已经具备按照汉字字形规律，设计出了符合儿童识字教育认知规律的汉字数字化技术。因此以我园大班的15名幼儿为研究对象，借助信息技术辅助识字教学方面来进行许多有益的尝试。

在方案的实施过程中突出了儿童性、情趣性和游戏性。按照实验方案，有步骤地把此项活动推向幼儿一日活动的各个环节中去。

经过实践探索，得到了证实：幼儿期的是学习兴趣培养的最佳期。兴趣是幼儿心理品质的重要部分，利用纵横输入法的特点，抓住幼儿学习兴趣培养的关键点，使孩子们在愉快的状态下进行汉字的辨识和认读，同时又提高了学习兴趣。

【关键词】纵横码、幼儿、学习兴趣

引言：

《上海市幼儿园幼小衔接活动的指导意见》指出：要注重“入学愿望”、“学习兴趣”、“学习与生活习惯”三个方面的评价要求。学习兴趣是指：对周围的事物有好奇心和探索欲望，对学习活动中感兴趣。兴趣是指事物的正面态度，是一种由事物引起的注意倾向。从情绪体验方面说，是指个人在从事某项活动时所体验到的愉快感受。

兴趣对学习具有定向作用。兴趣能把幼儿的认知行为统一起来，增强幼儿的注意力。使幼儿将精力用于学习活动中，自觉的记忆，想象和思考所观察的事物和所学习的内容，它直接关系到幼儿以后学业的好坏。而兴趣又是幼儿注意力是否集中的关键，幼儿对学习不感兴趣，就不可能在学习中集中注意力。大班幼儿的识字量少，书写也有一定困难，纵横码汉字输入法可以单纯地用数字小键盘输入，这是一种易学易懂的汉字输入码，学会纵横汉字输入法可以让幼儿在认字的同时掌握“按键输入”的技能，优化幼儿的识字过程，由字到词，连词成句，提高幼儿的识字效率及学习的兴趣。纵横信息数字化软件进行相关教学，多运用游戏的方式进行，适合幼儿的年龄特点和认知规律，是孩子易学乐学得的方式。

正文：

一、实验情况

1、实验组织

子课题项目名称	纵横信息数字化学习提高大班幼儿学习兴趣的实践研究	
单位	上海市奉贤区金池塘幼儿园	
课题主持人	顾欢华	
项目组成员	承担任务	备注
顾欢华	全面具体负责课题研究管理、指导与实施，进行研究工作检查、评估和总结。	组长

裴妹红	具体负责课题研究过程中活动设计、活动方案的指导。	副组长
黄卫清	实践研究、撰写案例	组员
刘洁	具体负责课题研究过程中各类研究资料的收集与整理，及时总结研究成果并装订成册。	组员

2、实验的设备投入

实验设备	<p>硬件设备：</p> <p>幼儿园共 6 个班级，每班配置一台台式电脑，并拥有独立的幼儿多媒体教室 1 间，并且具备完善的校园网络系统，我园具有强有力的物质条件和基础。幼儿园能提供充足的研究经费，并努力致力于研究环境的创设，全园形成良好的研究氛围。</p>
配套方案	<p>我园是一所两级一类园所，教科研合格学校。已开展过多项国家级、市区级重点课题研究项目，具备了进行纵横信息化学习研究的前提条件。我园的每位教师都具有计算机中、初级证书，有较为熟练的多媒体操作技能，这些对本课题的开展与研究有着最根本的条件保证。</p>

二、实验准备

1、设计框架

材料选择	<p>1、本园自己制作的“促进幼儿学习兴趣和识字能力”的纵横码教学课件。</p> <p>2、纵横码学习软件。</p>
目标设计	<p>1、加强幼儿的识字教育，引导幼儿掌握一定量的“字”，并认知字的一些简单偏旁部首，激发幼儿对“字形”的兴趣。</p> <p>2、利用纵横信息数字化软件进行相关教学，使幼儿在认字的同时掌握“按键输入”的技能，优化识字过程。提高幼儿学习的兴趣。</p>
问题提出	<p>《上海市幼儿园幼小衔接活动的指导意见》指出：要注重“入学愿望”、“学习兴趣”、“学习与生活习惯”三个方面的评价要求。学习兴趣是指：对周围的事物有好奇心和探索欲望，对学习活动中感兴趣。兴趣是指事物的正面态度，是一种由事物引起的注意倾向。从情绪体验方面说，是指个人在从事某项活动时所体验到的愉快感受。</p> <p>兴趣对学习具有定向作用。兴趣能把幼儿的认知行为统一起来，增强幼儿的注意力。使幼儿将精力用于学习活动中，自觉的记忆，想象和思考所观察的事物和所学习的内容，它直接关系到幼儿以后学业的好坏。</p> <p>兴趣对幼儿的学习有督促的作用，为什么幼儿对于自己喜欢的活动不用任何人指导就产生很好的学习动力呢？这就是兴趣所产生的作用。由于幼儿的意识，信念等尚未形成，因此幼儿的兴趣是很重要的，培养好幼儿的兴趣，对于幼儿以后学习，活动都会产生积极主动的作用。</p>

	<p>兴趣能促使幼儿养成勤奋刻苦学习的积极性，如果幼儿学习不感兴趣，即使他再聪明，也不会在学习上有很好的发展。对于智力低下的幼儿，如果有很好的兴趣，也会在学习产生一定的弥补。因此学习兴趣是弥补幼儿智力低下的一个重要原因。</p> <p>兴趣能培养幼儿的各方面的学习，并产生一定的学习动力。培养各方面的感观，使幼儿各方面得到全面的发展。</p> <p>纵横信息数字化学习是运用计算机这个现代媒体来学习纵横汉字输入法。它是一种集趣味性、操作性为一体的新的汉字输入法，纵横码把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。纵横汉字输入法还具有“易学好用、输入快捷，繁简通用、词汇丰富，适用性强”等优点。它主要利用0-9十个数字作为码元，基本上以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”为取码规则，以词组输入为主，个性化特设功能强大，包括简码输入，自定义编码等等，对于幼儿来说具有相当大的趣味性。</p>
研究方法	<p>1、实验比较法</p> <p>选定实验班级和对照班级，进行对比教学研究。对参加实验的幼儿（优等、潜能、学困），进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪研究分析试验过程。在个案研究的基础上，注意收集实验组与对照组的各种数据记录情况，以便总结实验成效。</p> <p>2、行动研究法</p> <p>运用行动研究法，围绕研究目标展开教育实践，经过实践反思不断修正、完善，使研究工作卓有成效。用行动研究法实施纵横信息数字化学习与研究促进大班幼儿学习兴趣的实践研究，提炼幼儿学习兴趣的有效方式、策略，提高和优化幼儿识字的过程，力求得出科学的研究结论。</p> <p>3、经验总结法</p> <p>在实验过程中加以回顾、反省、总结，通过分析和思考，总结实验的得失，用以指导实验研究实践工作，最后形成正确的理论经验。</p>

2、实验组与对照组的人数与基本情况

	实验组	对照组
人数	12人	12人
年龄	6周岁	6周岁
对纵横汉字输入法的掌握程度	对电脑能够熟练操作，对纵横码教学感兴趣，能够掌握纵横码，识字量较多，手眼协调能力比较强。	没有学习过纵横码，只是通过传统的教学认识汉字，所以识字量较少，手眼的协调能力也比较差。

三、实验过程

（一）课题研究内容

1、调查大班幼儿的电脑操作能力以及识字量的现状，我们将根据幼儿的现有识字水平，设计适合大班幼儿学习的活动方案，并开展相关学习。

2、学习研究“纵横汉字输入法”的取码规则，包括简码输入，自定义编码等，使幼儿对学过的汉字能正确地打出来，使错字、别字现象少，遗忘率低。

3、探究提高大班幼儿学习兴趣的有效方式、策略。

(二) 课题实施过程

准备阶段（2010.6.-2010.9）

1、收集情报资料，撰写情报综述；

2、确定“纵横信息数字化学习与研究提高大班幼儿学习兴趣”实施方案、建构课题研究方案；

3、成立课题研究组，并进行具体任务分工；

4、培训教师（进行相关理论学习、软件操作学习、课题研究背景、课题研究方案等内容的培训）。

实施阶段：（2010.10-2012.6）

1、对纵横信息数字化学习与大班幼儿学习兴趣之间关系的研究；

2、确立实验班和对照班，对实验班与对照班进行比较研究，收集数据记录情况，并撰写调查报告；

3、实施课题研究的操作方案；

4、在实践、反思、总结的基础上提炼“纵横信息数字化学习与研究促进大班幼儿学习兴趣”整合策略，具体指导教师在实践活动中的运用；

5、对纵横信息数字化学习促进大班幼儿学习兴趣的个案研究；

6、总结整理阶段研究成果，撰写中期报告。

总结阶段：（2012.7-2012.10）

1、整理各类资料；

2、收集整理案例集；

3、撰写研究报告；

4、专家鉴定。

(三) 课题实施情况

实验目的：加强幼儿的识字教育，指导幼儿掌握一定量的“字”，并认知字的一些简单偏旁部首，激发幼儿对“字形”的兴趣。利用纵横信息数字化软件进行相关教学，使幼儿在认字的同时掌握“按键输入”的技能，优化识字过程。提高幼儿学习的兴趣。我们以两个对照班进行了实验对比研究，实验班幼儿每周两个下午进行上课。每个月召开一次实验班家长的会议，对幼儿在家学习情况进行交流。

四、 实验分析

★实验一：识字效率

实验材料：踩气球

实验说明：用鼠标点击自己认识的汉字或词组。

测试班	游戏时间	结果	识字效率
实验班	10分钟	18只	高
对照班	10分钟	10只	低

★实验二：学习的兴趣性

实验材料：多媒体教学课件《爱心传递》

实验说明：学习的兴趣

个案：洪涵驰（大一班幼儿）

形式	表现	原因分析
----	----	------

幼儿学习和老师讲解	兴趣一般，注意力容易转移，自己看故事草草翻阅，只看图片，不看文字，老师讲解较局限。	老师讲解时虽然生动，但不能根据每个幼儿的理解水平；老师传统的教授过于局限，孩子不感兴趣，而且对不认识的字只能请教老师，自己自主学习的机会少。
使用纵横码学习软件	兴趣浓厚，全神贯注地投入活动，并很好地理解故事内容。在输入正确汉字笔形代码后认识汉字，并能认真地听课件中的声音介绍，自己理解课件中的内容。	可以用纵横码输入所出现的词组的笔形代码，并配有声音提示，判断是否正确。在认识汉字、词组的基础上，学习相关知识，优化识字过程，提高幼儿的识字效率及自主学习的能力。同时由于幼儿学习了纵横码之后，词汇量大大增加，由字到词，连词成句，所以语言表达能力也大大提高。

（一）识字效率的调查结果分析

从两组的测试结果看，实验组的识字效率明显高于对照组。

（二）学习兴趣性的调查结果分析

在纵横码教学课件中有仿真实的情景及幼儿可参与操作的游戏替代了传统的教学手段，使教学内容显得更生动形象，更容易触发幼儿的创造性思维和积极发挥他们的主体参与作用，使幼儿认真地观察、操作、学习。因此，在测试中，实验班比对照班幼儿的学习机会多，学习的兴趣强。

综上所述，纵横信息数字化学习软件是一种很好的学习和游戏的工具，不仅能提高识字效率，优化幼儿的识字过程，更能激发幼儿学习的兴趣。

五、实验小结

（一）实验初见成效

纵横码研究在我国刚刚起步，在未开始之前，我们也疑惑过：在幼儿园开展纵横码教学能行吗？孩子们不认识字，他们能把字打出来吗？几个月下来，我们欣喜地发现，孩子们的表现超乎我们的想象，他们的小手已经能熟练地将不认识的字打出来了。

1、幼儿对纵横码兴趣浓厚，完成预期第一步目标



刚接触纵横汉字输入法的第一步就是认识和熟悉电脑键盘，虽然我园的孩子都会使用电脑，但对小键盘都不是很熟悉。在向孩子们介绍了如何操作小键盘后，很多孩子仍然不能灵活得控制手指，总是按在两个键的中间或只用食指敲击，通过几节课的练习，孩子们能较熟练的掌握小键盘了。



在学习笔形代码口诀时，光靠老师教和幼儿念跟学，显得较单一，因此



我们设计了很多小游戏让幼儿巩固笔形代码和笔形口诀。“拉拉手”的游戏是把笔形和代码配对；“给花儿浇水”游戏中，孩子们模仿给花儿浇水，

把笔形和代码配对。用形式多样的游戏吸引幼儿学习纵横码的兴趣，学会如何操作小键盘，熟练笔形代码口诀。

2、家长积极配合，在纵横码学习中与孩子共同进步。

我们把光盘刻录后发给家里有电脑的孩子，在家里也安装纵横码学习软件，让孩子在家也能学习纵横码。家长们都非常配合教学工作，布置的作业总能及时完成，而且是由家长亲自教给老师。

3、优化识字过程，提高识字效率，提高幼儿学习兴趣

我们将纵横信息数字化学习同幼儿园的主题活动结合起来，有机地渗透到幼儿园的整合课程中，提高了幼儿的识字量、词汇量，同时提高了他们学习的兴趣，通过自身的感知、探索、体验和交流，获取信息、不断拓宽了知识面，开阔了视野，增强了自信心。也让我们的课程更动态开放发展，更好地激发了幼儿的学习兴趣。让孩子真正体验到纵横码学习的乐趣。



(二) 下阶段的努力方向

1、在研究过程中遇到一些学术性问题有待解决，比如有的字老师也不会拆。

2、实验教师在理论水平方面还是存在一些不足，应进一步学习，提高理论水平。

3、通过一段时间的尝试取得了一定的效果，幼儿初步掌握了二字词组的取码规则。但是，通过这段时间的尝试实践中，总感到还没有进一步的挖掘幼儿的潜能。因此，下阶段我们将继续学习三、四字及多字词组的取码规则，灵活运用，发挥纵横码最佳的教育功能，进一步探究。

我们的课题活动开展才刚起步，下阶段我们将继续努力，实事求是地做好每一项研究工作，我们相信，通过不断的探索和实践，一定会有更大的突破！

参考文献：

1. 谢锡金《纵横汉字输入法教学发展的研究》 广东高等教育出版社
2. 《上海市学前教育纲要》
3. 《上海市幼儿园幼小衔接活动的指导意见》

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	金池塘幼儿园	填表人	黄卫清
联系方式	电子邮箱 the_hope_love@126.com	手机	13817213592
课题名称	纵横信息数字化学习提高大班幼儿学习兴趣的实践研究		
实验类别	√幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）		
实验师生人数	实验教师（ 4 ） 人	实验学生（ 12 ） 人	
课题主持人及成员	课题主持人：顾欢华 成员：裴妹红、刘洁、黄卫清		

实验设备的投入	单位具有计算机的数量：16台 配置：2G 计算机型号：联想
“四项技能”检测量化统计	<p>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 两分钟检测成绩</p> <p><input type="checkbox"/>100 字以下/（ 7 ）人 <input type="checkbox"/>200 字以上/（ 4 ）人 <input type="checkbox"/>300 字以上/（ 1 ）人 <input type="checkbox"/>400 字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>500 字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>600 字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>700 字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>800 字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>900 字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>1000 字以上（ ）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 145.8 字（人）</p>
	<p>选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩（中等难度）</p> <p><input type="checkbox"/>100 分以上/（ 11 ）人 <input type="checkbox"/>200 分以上/（ 1 ）人 <input type="checkbox"/>300 分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>400 分以上/（ ）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 111.8 分（人）</p>
	<p>想打一看图写话、看图作文、读后随笔 检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的的成绩）</p> <p><input type="checkbox"/>60 分以上/（ 10 ）人 <input type="checkbox"/>70 分以上/（ 2 ）人 <input type="checkbox"/>80 分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>90 分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>100 分以上/（ ）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 62.9 分（人） 测试时间：</p>
<p>速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码 检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）</p> <p><input type="checkbox"/>10 分以上/（12）人 <input type="checkbox"/>20 分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>30 分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>40 分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>50 分以上/（ ）人</p>	

实验班平均成绩 11.5 分（人）

测试时间：

是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：

_____ , _____ , _____

附表二：

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：金池塘幼儿园

填表人：黄卫清

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
吴星妤	女	200601	好			
张文静	女	200512	好			
贾永浩	男	200510	好			
瞿玲	女	200606	一般			
黄舒畅	女	200606	好			
沈诗佳	女	200606	一般			
刘爱亮	男	200607	好			
顾昊	男	200512	好			
邵轶亮	男	200510	好			
董欣怡	女	200607	好			
蔡卓跃	男	200607	一般			
常典典	女	200510	好			

附表三：

实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	金池塘幼儿园	填表人	黄卫清
课题名称	纵横信息数字化学习提高大班幼儿学习兴趣的实践研究		
实验类别	<input checked="" type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	黄卫清：《小鸟筑巢》获得 2012 年纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动活动方案设计三等奖		
文章发表获奖姓名及情况	顾欢华：获得2012年纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动论文二等奖		
在线学习交			

